## 2023年4月18日 星期二 责编:闵佳 美编:吴高阳 审读:侯玉娟

# 胶州救人小伙赵汉语获评烈士

早报曾经连续报道的新闻人物 两年前为救落水少年献出19岁生命



昨天,经山东省政府批复,为救落水少年而献出19岁生。 的胶州小伙赵汉语获评烈人哲 2021年9月21日赵汉语救人牺 牲后,早报对他的英勇事迹进行 了连续报道,引起社会各界广泛 关注。两年时光转瞬即逝,但赵 直在岛城流传……



赵欣向记者展示弟弟赵汉语生前照片。资料图片

## 胶州救人小伙获评烈士

昨天,山东省政府网站发布《山东省人民政府关于评定赵汉语同志为烈士的批复》,依据《烈士褒扬条例》规定,评定赵汉语同志为烈士,其亲属享受烈属有关待遇。昨天下午,记者联系了赵汉语的姐姐赵欣。得知弟弟被评为烈士,电话那头的赵欣哽咽道:"他是父母的好儿子,是我的好弟弟,也是我们心里的英雄。"

2021年9月21日,赵汉语因英勇救人不幸遇难后,全家人痛不欲生。第二年9月,赵汉语的父亲因病去世。昨天,记者联系到赵欣时,她刚为身体抱恙的母亲办完住院手续,驱车赶回胶州接一年级的儿子放学。

赵汉语的离开,让这个原本幸福快乐的家庭蒙上了一层阴霾;父亲的离世,更让这个家雪上加霜。赵欣扛起了照顾体弱多病母亲的责任,她说:"就算这个家再支离破碎,我咬碎牙也要把它撑起来,让还活着的人好好地活。"母亲的老毛病反复发作,赵欣辞掉了工作,全身心照顾母亲,在医院和家之间奔波,养家糊口的重任落在了赵欣老公的身上。赵欣告诉记者:"这个时候有丈夫在身边支持我,让我觉得生活还有一丝希望。"

今年1月,赵欣和母亲向相关 政府部门提出了评烈申请。收到申 请后,青岛市立刻启动评烈程序, 经过3个月的流程审批,这份担负 着宝贵生命的荣誉最终来到了赵汉 语的家中。

#### 他是村民眼中的好孩子

"弟弟平常不爱说话,有什么事都是自己解决,很少麻烦家里,连上学的学费也是他悄悄打工赚钱攒出来的。"赵汉语生长在一个普通的农民家庭,家中的经济来源全靠父母干农活所得。高中毕业后,赵汉语考上了青岛四方技师学院。那年暑假,赵汉语一边帮父母干农活,一边挤出时间外出打工赚钱。"他知道父母干农活赚钱不容易,就悄悄干些力所能及的工作赚

学费,暑假期间自己攒出了上学的学费。"赵欣说,"当时我每次给他打电话,都能听到他说话声音气喘吁吁的。"事发的那个中秋节前,赵欣刚刚得知,已经找到正式工作的赵汉语下班后还兼职送外卖,为的就是能够多赚些钱,补贴家用。"眼看弟弟有了工作,好日子就要开始了,人就这么没了……"如今,赵欣回忆起弟弟仍然心如刀绞,弟弟收到人职消息时的兴奋笑脸仿佛就在眼前。

"难得的好青年,不用说他父母接受不了,谁听了都心疼!"盛家庄村村民杨桂花是赵汉语一家的邻居,从小看着赵汉语长大。当得知赵汉语为救邻村落水少年献出了自己的生命时,杨桂花一时竟无法接受这个事实。"汉语心眼好,从小村里的孩子都爱跟他玩,他也很照顾比他小的弟弟妹妹。村里的叔叔婶婶都喜欢这个孩子。"就在中秋节当天,杨桂花还遇到了从工作单位回家的赵汉语。当时赵汉语热情地和她打招呼,并邀请她:"婶,来家一起过节!"那声温暖的问候仿佛还在耳畔,那个热情、善良的小伙子却永远离开了。

昨天,赵欣带着弟弟获评烈士的 消息回到家,轻轻擦拭着弟弟和父亲 的照片。她眼含泪水告慰父亲:"爸, 弟弟被评为烈士了.他是你的好儿 子,是咱家的英雄。"

### 筹备烈士陵园安葬仪式

昨日,得知赵汉语被评定为烈士, 胶州市"爱之心"公益慈善服务队队长 管吉平第一时间将这个消息发布到朋 友圈。

"我们整个救援队都感到非常欣慰。"昨天下午,管吉平在电话里告诉记者,赵汉语舍已救人的克斯逊一直激励着"爱之心"服务队的队员们。管吉平和队员经常到赵汉语家中看望老人,特别是逢年过节的时候,一定会去"替烈士尽孝心"。每次看望,队员都会带些牛奶、花生油、大米、面条等生活物资,并陪着赵汉语的父母聊天。为了避免老人难过,他们很少提起赵汉语,

但大家都把英雄装在心里。管吉平说,赵汉语的壮举绝非偶然,看得出来源于淳朴厚道的家风熏陶。赵汉语的姐姐赵欣现在也是"爱之心"团队的一品。

"赵汉语的评烈程序走得十分顺利,他的英勇事迹感动了评烈相关单位。"胶州市退役军人事务局烈士褒扬纪念科科长马军告诉记者,赵汉语救人牺牲后,他们一直关注着这位胶州好男儿的有关消息。今年1月,赵汉语的家人和铺集镇政府提出了评烈申请,各级各部门都非常重视,青岛市立刻启动了评烈程序。"我们收集了赵汉语英勇救人的材料,调查、定性,然后和上级部门对接、沟通。"马军说,上级部门初步审核后,再继续上报。整个评烈过程一环扣一环,马军和同事全程参与,认真细致地做好每项工作。

在评烈申请结果还没有下来时,马军和同事们就开始制订预案,包括抚恤待遇的测算和准备烈士陵园安葬仪式。"我们希望赵汉语的评烈申请能够通过,这是对他英勇救人行为最好的褒扬,让家人和乡亲们为他自豪。"马军说,他们征求赵汉语家人的意见后,按照烈士安葬办法制定了预案,接下来将做好各项后续工作。

"汉语太年轻了,他是个好孩子,是 我们村的骄傲。"盛家庄网格党支部书 记赵爱宝昨天下午得知赵汉语被评定 为烈士后,第一时间将消息告诉了村两 委成员,大家都感到欣慰。

赵爱宝告诉记者,赵汉语牺牲后,全村人都感到悲痛,纷纷为他家捐款,希望能帮帮汉语的家人。记者了解到,赵家的负担比较重,在赵汉语和姐姐没工作前,家中经济来源全靠父母干农活。赵汉语牺牲后,乡亲们惦记着赵家的日子,隔三差五地来看望,看看有没有什么能帮忙干的活,或者陪老人聊聊天。赵爱宝介绍,村委们也把照顾赵汉语家人当成分内的工作,经常上门嘘寒问暖。镇里的工作人员也经常来探望,逢年过节都会带着慰问品来表示心意。

"以后我们会一如既往地关心汉语的家人,将英雄的家人照顾好。"赵爱宝



他却没能上岸

## 为救人,他献出19岁生命

赵汉语是胶州市铺集镇盛家庄村人。 事情发生在2021年9月21日的下午,那天 正是中秋节,是个全家团圆的日子。

赵汉语的姐夫李玉杰当时接受早报记者采访时表示,当天他们早早赶回家过节,他的岳父、岳母和妻子赵欣在家做饭,他和小舅子赵汉语下午3点左右来到胶河边钓鱼。有3个十四五岁的少年也在河边玩耍,其中两人下到水中。不久后,李玉杰发现一名少年在水里挣扎,紧接着他看到赵汉语扔掉手里的鱼竿,边跑边脱下衣服跳下河去,游向那个少年。

"我离得比较远,手里还抱着孩子,一 时间有些慌了,不知道该怎么办好。"李玉 杰说,他赶紧给妻子打电话,让她喊人来帮 忙。李玉杰眼看着赵汉语拖着溺水少年从 急流区域游到缓流区域,河中一阵水花扑 腾后,赵汉语没了踪影。几分钟后,赵汉语 的父亲赵桂山飞奔而来跳下水,他先游向 在缓流区挣扎的落水少年,把他往岸上 拖。随后,接到赵欣求救的村民王新华、王 传友、温廷聚、赵桂军、管延友等人陆续赶 到,几人一起将落水少年救上岸,但却怎么 也找不到赵汉语了。赵汉语的父亲等人不 断下水寻找,王新华划着橡皮艇来回搜寻, 但一无所获。有村民拨打了胶州市蓝天救 援队的救援电话。"我们当时正在前往胶州 市东部的大沽河,接到铺集镇村民的救援 信息时,赶紧调头往回赶。"胶州市蓝天救 援队负责人说,他们赶到现场后马上展开 搜寻,经过1个多小时的打捞,终于找到赵 汉语,但此时他已经没有了生命体征。

得知赵汉语的英勇事迹后,青岛早报第一时间进行了报道。在青岛早报记者的联系下,黄晓明真心英雄公益项目为赵汉语一家颁发了10万元善款。青岛市很多爱心人士、单位纷纷上门慰问赵汉语的家人,赵欣所在的单位也派人上门慰问,并捐款1万元。盛家庄全体村民为赵汉语一家捐款两万多元。胶州市铺集镇人大主席宋祥文表示:"赵汉语是铺集人的骄傲,是大家身边的英雄,铺集人感谢他的壮举。镇党委政府将积极解决赵汉语家人在生产生活中的实际困难。"

本版撰稿 观海新闻/青岛早报首席 记者 魏铌邦 记者 钟尚蕾